



一起向未来

Together for a Shared Future

北京冬奥会特刊



自由式滑雪女子空中技巧——

怒放！徐梦桃终圆金牌梦

本报记者 孙亚慧

▼2月14日，中国选手徐梦桃夺得北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧项目冠军。图为徐梦桃在比赛后庆祝。

新华社记者 许畅摄

2月14日晚，在北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛中，中国选手徐梦桃凭借最后一轮的高难度动作，以108.61分的全场最高分一举夺冠。已是第4次参加冬奥会的徐梦桃终于实现了自己的奥运会金牌梦。

难度系数4.293，倒数第二个出场的徐梦桃稳稳落地，108.61分，是完赛选手中的最高分！

紧接着，最后一个出场的美国名将阿什莉·考德威尔落地时出现失误。还未等分数公布，考德威尔就已经走上前，紧紧拥抱徐梦桃，向她表示祝贺。果然，徐梦桃仍然牢牢占据全场最高分的位置，如愿夺冠！

“我是第一吗？我真的是第一吗？”徐梦桃还觉得难以置信，连声询问。周围的人用掌声和欢呼声给了她肯定的回答。她激动得热泪盈眶。是呀，征战四届冬奥会，坚持拼搏了12年，圆梦一刻终于到来了。

就在几天前，还是云顶滑雪公园的这个赛场，徐梦桃与队友携

手，获得自由式滑雪空中技巧混合团体项目银牌。在颁奖仪式上，她与队友品味着胜利的喜悦，但同时心头也有几分未能夺金的遗憾。当时她就暗下决心，一定在接下来的比赛中向金牌目标发起冲击。今天，她终于如愿以偿，美梦成真之际，她忍不住泪洒当场。

受前一日降雪天气影响，女子空中技巧资格赛和决赛集中在14日举行，运动员必须连续作战，在资格赛结束后，很快便要进入决赛的比拼。

14日下午，徐梦桃在资格赛上排第二个出场，在首轮便凭借稳健发挥，拿到101.10的高分，以第三名的成绩直接晋级当晚的决赛。决赛分两轮进行，第一轮中排名前6位的选手晋级下一轮。凭借难度系数4.293的全场最高难度，徐梦桃以103.89分的一跳强势晋级决赛第二轮比赛。

终极对决，一跳定胜负。现场所有人都在屏息凝神地注视着6位运动员的每一跳。白俄罗斯选手汉娜·胡什科娃第一个出场，第一跳

就拿到107.95分，先声夺人。这无疑给其他几位选手带来极大压力。然而，徐梦桃顶住了压力，以近乎完美的一跳将自己的成绩定格在计分屏幕的第一行……

赛后举行的新闻发布会上，徐梦桃告诉记者，2月14日是她的幸运日。她解释说，2009年2月14日，她获得人生中第一个世界冠军；2014年2月14日在索契冬奥会上，她获得第一枚奥运会奖牌；2022年2月14日在家门口举行的北京冬奥会上，她收获了第一枚奥运会金牌。

自由式滑雪空中技巧项目被誉为“冒险家的游戏”。想要赢得比赛的胜利，运动员必须在空中竭尽全力地完成高难度翻腾动作，还要在落地时保持身体平衡、平稳。在这项人类不断挑战自我极限的运动中，伤病时常相伴。徐梦桃经受住种种考验，迎来运动生涯中新的辉煌。

让我们把掌声与欢呼声送给徐梦桃，也送给所有为梦想不懈拼搏的冰雪健儿。

单板滑雪男子大跳台——

夺冠！苏翊鸣登顶大跳台

本报记者 刘 晓

最后一跳出发前，苏翊鸣将目光投向了观众席上的父母。

“早上训练时，我就看到他们坐在左边的位置。因为要专注比赛，我没办法投入太多精力在他们身上。”苏翊鸣说。

2月15日，在首钢滑雪大跳台进行的北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛中，苏翊鸣凭借前两轮182.50的总分，在第三轮登场前便已锁定冠军，为中国单板滑雪赢得首枚冬奥会金牌。

滑行、起跳——苏翊鸣以一套简约的动作稳稳落地。在现场的欢呼声中，苏翊鸣兴奋地振臂庆祝。等待区的其他选手纷纷冲上去，向他表示祝贺，获得银牌的勒伊斯韦兰和获得铜牌的帕罗特甚至把他紧紧抱了起来。

“下来以后，我的眼睛一直看着他们（父母），真的特别激动。”苏翊鸣说。

当天的决赛中，12名世界单板滑雪顶尖选手都拿出了看家本事，纷纷选择转体1800度的高难度动作。苏翊鸣便是其中之一，他两跳均高质量完成该动作，分别得到89.50分和93.00分，大幅领先第二名、挪威选手勒伊斯韦兰近11分。随着比赛的进行，苏翊鸣独占鳌头，其优异的表现使冠军归属早就结束了悬念。人们对这场比赛关注的重点转到了苏翊鸣是否会尝试“内转1980度抓板”这个超

高难度的动作。

“这几天，我一直在训练中准备内转1980度动作，如果前两跳没有获得足够夺冠的优势，我会选择这个动作。”苏翊鸣说，“第三跳前，我看到了跳台周围漂亮的景色，看到了观众席上欢呼的人群，也沉浸于即将获得金牌的喜悦中，就随意选择了自己最喜欢的动作。”

从4岁起开始学习滑雪，苏翊鸣在雪板上苦练了14个年头，终于在迎来18岁生日的前夕，他获得这枚期盼已久的冬奥会金牌。

“对我来说，再也没有比一枚冬奥会金牌更好、更珍贵的生日礼物了。”苏翊鸣说，“从北京张家口获得2022年冬奥会主办权那天起，我心中就升起了一个梦想，憧憬着自己把国旗披在身上，脖子上挂着金牌，站在冬奥会最高领奖台上！”

美梦成真的那一刻，苏翊鸣最感激的人无疑是自己的教练佐藤康弘。他冲过去与其紧紧拥抱在一起。

“每次上场比赛前，佐藤康弘教练都会拥抱我，给我加油打气。所有的成绩都是我们一起努力的结果。”苏翊鸣满怀感激地说。

在本届冬奥会上，苏翊鸣已经取得一金一银的好成绩。对此，苏翊鸣说，这只是他冰雪职业生涯的新起点，还有很多新的、更大的梦想等待去拼搏、去实现。

►2月15日，中国选手谷爱凌获得北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧项目银牌。图为谷爱凌在比赛中。

新华社记者 吴 壮摄

自由式滑雪女子坡面障碍技巧——

谷爱凌：青春对决 逆袭摘银

本报记者 孙亚慧

2月15日上午，张家口崇礼云顶滑雪公园再次见证了一场“青春对决”。在北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛中，中国选手谷爱凌在第三轮中表现抢眼，凭借86.23分获得该项目银牌。

瑞士名将玛蒂尔德·格雷莫德凭借第二轮的出彩表现，以86.56分夺冠；爱沙尼亚名将凯莉·西尔达鲁获得铜牌。

3位“00后”选手的精彩表现，又一次点燃赛场。

在前一日的资格赛中，谷爱凌位列第三名晋级，让大家对她的精彩表现有了更多期待。

决赛分为3轮滑行，按照资格赛排名倒序出场，12名选手以3轮中的最好成绩决定奖牌归属。首轮比赛，谷爱凌

在道具区发挥欠佳，得到69.9分。最后出场的西尔达鲁发挥稳定，得到82.06分，暂列首位。

次轮中，前不久同谷爱凌同场竞技、在首钢滑雪大跳台拿到了一枚铜牌的格雷莫德发挥出色，在难度、完成度和观赏性上更胜一筹，裁判给出了86.56分的全场最高分。谷爱凌则在道具区出现失误，摔倒在地。

面对最后一轮的压力，谷爱凌再次爆发出强劲实力。她没有受到失误的影响，在道具区和跳台区都发挥稳定，最终拿下86.23分，再一次站上了领奖台。

正午时分，崇礼阳光明媚，天气晴朗。谷爱凌拥有了第二枚获奖运动员独享的金色“冰墩墩”。她将可爱的“冰

墩墩”举过头顶，再次露出了自信美丽的笑容。

“之前大跳台项目比完后，我其实感觉有一点累。在坡障训练的时候感觉不是特别好，没有进入状态。当我面对第三滑所带来的压力时，好像忽然放松了、醒过来了，让我能够做到最好。压力越大，我反而越容易进入状态。”赛后接受记者采访时，谷爱凌谈及自己决赛前两轮的失误时这样说道。

新闻发布会上，谷爱凌并未多作停留，她还着急去U型场地训练。“我非常高兴已经拿到一枚金牌和一枚银牌了，但还没比完，我还有一个项目呢！”2月17日，谷爱凌将亮相自由式滑雪女子U型场地技巧资格赛，向自己的第三枚冬奥会奖牌发起冲击。



▲2月15日，在国家体育馆举行的北京冬奥会男子冰球晋级资格赛中，瑞士队以4:2战胜捷克队。图为捷克队球员达维德·克雷伊奇（中）在比赛中与瑞士队球员拼抢。

新华社记者 李紫恒摄